

260) Troben les arrels dels polinomis següents:

a) $x^4 + 3x^3 - 40x^2$

Troben les arrels del polinomi significa trobar les solucions de l'equació

$$x^4 + 3x^3 - 40x^2 = 0$$

Normalment sabem trobar les arrels senceres.

Com que no té terme independent, hem de factoritzar el polinomi:

$$x^2(x^2 + 3x - 40) = 0$$

Per tant, les arrels del polinomi inicial són les arrels de x^2 i de $x^2 + 3x - 40$.

• $x^2 = 0 \Rightarrow x = \pm \sqrt{0} \Rightarrow x = 0$

• $x^2 + 3x - 40 = 0$

Aplicarem la fórmula general de 2n grau

$$x = \frac{-3 \pm \sqrt{3^2 - 4 \cdot 1 \cdot (-40)}}{2 \cdot 1} = \frac{-3 \pm \sqrt{9 + 160}}{2}$$

$$= \frac{-3 \pm \sqrt{169}}{2} = \frac{-3 \pm 13}{2} \begin{cases} \frac{-3 + 13}{2} = 5 \\ \frac{-3 - 13}{2} = -8 \end{cases}$$

Per tant, les arrels són 0, 5 i -8.

$$b) 2x^3 - x^2 - 118x - 315$$

Com que té terme independent, podem usar el teorema de Ruffini per trobar les arrels racionals del polinomi.

$$\text{Div}(315) = \left\{ \pm 1, \pm 3, \pm 5, \pm 7, \pm 9, \pm 15, \pm 21, \pm 35, \pm 45, \pm 63, \pm 105, \pm 315 \right\}, j = \text{que:}$$

$$\begin{array}{r|l} 315 & 5 \\ 63 & 3 \\ 21 & 3 \\ 7 & 7 \\ 1 & \end{array}$$

$$315 = 3^2 \cdot 5 \cdot 7$$

\Rightarrow Els divisors de 315 són els nombres que s'obtenen prenent els factors de 315, un a un, dos a dos, etc.

$$1 \text{ factor: } 3, 5, 7$$

$$2 \text{ factors: } 3^2 = 9, 3 \cdot 5 = 15, 3 \cdot 7 = 21 \\ 5 \cdot 7 = 35$$

$$3 \text{ factors: } 3^2 \cdot 5 = 45, 3^2 \cdot 7 = 63, \\ 3 \cdot 5 \cdot 7 = 105$$

$$4 \text{ factors: } 3^2 \cdot 5 \cdot 7 = 315$$

$$0 \text{ factors: } 1$$

Provem amb 1

$$\begin{array}{r|rrrr} & 2 & -1 & -118 & -315 \\ 1 & & 2 & 1 & -117 \\ \hline & 2 & 1 & -117 & -432 \end{array} \Rightarrow 1 \text{ no és arrel}$$

Si prøve med -5 rucine:

$$\begin{array}{r|rrrr} & 2 & -1 & -118 & -315 \\ -5 & & -10 & +55 & 315 \\ \hline & 2 & -11 & -63 & 0 \end{array}$$

\downarrow
 $2x^2 - 11x - 63$

Pu tant, $\boxed{-5}$ es rucine.

Ucris

$$2x^3 - x^2 - 118x - 315 = (x + 5) \cdot (2x^2 - 11x - 63)$$

Pu siber les rucine de $2x^2 - 11x - 63$ aplicam
la formula de rezon gree:

$$2x^2 - 11x - 63 = 0$$

$$x = \frac{11 \pm \sqrt{(-11)^2 - 4 \cdot 2 \cdot (-63)}}{2 \cdot 2} =$$

$$= \frac{11 \pm \sqrt{121 + 504}}{4} = \frac{11 \pm \sqrt{625}}{4} = \frac{11 \pm 25}{4}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \frac{11+25}{4} = \boxed{9} \\ \frac{11-25}{4} = \boxed{\frac{-7}{2}} \end{array} \right.$$

c) $x^5 - 2x^4 - 3x^2 + 6x$

Can sru no termen fume independent, factorizam

$$x^5 - 2x^4 - 3x^2 + 6x = x(x^4 - 2x^3 - 3x + 6)$$

Heur de trouver des diviseurs de 6.

$$6 = 2 \cdot 3$$

$$\Rightarrow \text{Div}(6) = \{ \pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6 \}$$

$$\begin{array}{r|rrrrr} & 1 & -2 & 0 & -3 & 6 \\ 1 & & 1 & -1 & -1 & -4 \\ \hline & 1 & -1 & -1 & -4 & 2 \end{array}$$

$\Rightarrow 1$ no es arrel

$$\begin{array}{r|rrrrr} & 1 & -2 & 0 & -3 & 6 \\ -1 & & -1 & 3 & -3 & 6 \\ \hline & 1 & -3 & 3 & -6 & 12 \end{array}$$

$\Rightarrow -1$ no es arrel

$$\begin{array}{r|rrrrr} & 1 & -2 & 0 & -3 & 6 \\ 2 & & 2 & 0 & 0 & -6 \\ \hline & 1 & 0 & 0 & -3 & 0 \\ \downarrow & & & & & \\ & x^3 & + 0x^2 & + 0x & - 3 \end{array}$$

$\Rightarrow 2$ es arrel

$$\Rightarrow x^5 - 2x^4 - 3x^2 + 6x = x \cdot (x-2) \cdot (x^3 - 3)$$

$x^3 - 3$ es un polinomi racionalment fàcil de trobar les seues arrels reals:

$$x^3 - 3 = 0 \Rightarrow x^3 = 3 \Rightarrow x = \sqrt[3]{3}$$

\Rightarrow les arrels son $0, 2, \sqrt[3]{3}$

$$d) \quad x^4 + x^3 - 8x^2 - 2x + 12$$

hem de cercar les arrels reals del polinomi.

$$12 = 2^2 \cdot 3$$

$$0 \text{ factors} \Rightarrow 1$$

$$1 \text{ factor} \Rightarrow 2, 3$$

$$2 \text{ factors} \Rightarrow 2^2 = 4, 2 \cdot 3 = 6$$

$$3 \text{ factors} \Rightarrow 2^2 \cdot 3 = 12$$

$$\Rightarrow \text{Div}(12) = \{ \pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 4, \pm 6, \pm 12 \}$$

$$\begin{array}{r|rrrrr} & 1 & 1 & -8 & -2 & 12 \\ 1 & & 1 & 2 & -6 & -8 \\ \hline & 1 & 2 & -6 & -8 & \boxed{4} \end{array}$$

$\Rightarrow 1$ no és arrel

$$\begin{array}{r|rrrrr} & 1 & 1 & -8 & -2 & 12 \\ -1 & & -1 & 0 & 8 & -6 \\ \hline & 1 & 0 & -8 & 6 & \boxed{6} \end{array}$$

$\Rightarrow -1$ no és arrel

$$\begin{array}{r|rrrrr} & 1 & 1 & -8 & -2 & 12 \\ 2 & & 2 & 6 & -4 & -12 \\ \hline & 1 & 3 & -2 & -6 & \boxed{0} \end{array}$$

$\Rightarrow \boxed{2 \text{ és arrel}}$

$$\Rightarrow x^4 + x^3 - 8x^2 - 2x + 12 = (x-2) \cdot (x^3 + 3x^2 - 2x - 6)$$

$$\text{Div}(6) = \{ \pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6 \}$$

Provarem amb -3 :

$$\begin{array}{r|rrrr} & 1 & 3 & -2 & -6 \\ -3 & & -3 & 0 & 6 \\ \hline & 1 & 0 & -2 & \boxed{0} \end{array}$$

$\Rightarrow \boxed{-3 \text{ és arrel}}$

$$\Rightarrow x^4 + x^3 - 8x^2 - 2x + 12 = (x-2)(x+3)(x^2-2)$$

$$x^2 - 2 = 0 \Rightarrow x^2 = 2 \Rightarrow x = \pm\sqrt{2}$$

\Rightarrow Les arrels del polinomi són 2, -3, $\sqrt{2}$ i $-\sqrt{2}$.

e) $3x^4 - 12x^3 - 33x^2 + 90x$.

Factoritzar

Si diem $p(x) = 3x^4 - 12x^3 - 33x^2 + 90x$ el

polinomi inicial tenim que

$$p(x) = x(3x^3 - 12x^2 - 33x + 90)$$

$\Rightarrow 0$ és arrel de $p(x)$.

$$\begin{array}{r|l} 90 & 2 \\ 45 & 3 \\ 15 & 3 \\ 5 & 5 \\ 1 & \end{array}$$

$$90 = 2 \cdot 3^2 \cdot 5$$

0 Factors $\Rightarrow 1$

1 Factor $\Rightarrow 2, 3, 5$

2 Factors $\Rightarrow \begin{array}{llll} 2 \cdot 3 & 2 \cdot 5 & 3 \cdot 5 & 3^2 \\ \text{"} & \text{"} & \text{"} & \text{"} \\ 6 & 10 & 15 & 9 \end{array}$

3 Factors $\Rightarrow 2 \cdot 3 \cdot 5 = 30$

$$2 \cdot 3 \cdot 3 = 18$$

$$3 \cdot 3 \cdot 5 = 45$$

4 Factors $\Rightarrow 90$.

$$\text{Div}(90) = \{ \pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 5, \pm 6, \pm 9, \pm 10, \pm 15, \pm 18, \pm 30, \pm 45 \}$$

Si prouve que $x=2$, racine:

$$\begin{array}{r|rrrr} & 3 & -12 & -33 & 90 \\ 2 & & 6 & -12 & -90 \\ \hline & 3 & -6 & -45 & 0 \end{array}$$

$$p(x) = x \cdot (x-2) \cdot (3x^2 - 6x - 45)$$

$$x = \frac{6 \pm \sqrt{36 - 4 \cdot 3 \cdot (-45)}}{2 \cdot 3} = \frac{6 \pm \sqrt{36 + 540}}{6}$$

$$= \frac{6 \pm 24}{6} \begin{cases} \boxed{5} \\ \boxed{-3} \end{cases}$$

\Rightarrow les racines de $p(x)$ sont $0, 2, -3, 5$

$$f) \quad x^4 + 28x^3 - 60x^2 = x^2(x^2 + 28x - 60)$$

$$x^2 - 28x - 60 = 0 \rightarrow x = \frac{28 \pm \sqrt{784 - 4 \cdot 1 \cdot (-60)}}{2 \cdot 1}$$

$$= \frac{28 \pm \sqrt{1024}}{2} = \frac{28 \pm 32}{2} \begin{cases} \textcircled{30} \\ \textcircled{-2} \end{cases}$$

\Rightarrow Racines sont $0, -2, 30$.

$$261) a) x^4 + 3x^3 - 40x^2 = 0$$

$$x^2(x^2 + 3x - 40) = 0$$

$$\rightarrow x^2 = 0 \Rightarrow \boxed{x = 0}$$

$$\rightarrow x^2 + 3x - 40 = 0$$

$$x = \frac{-3 \pm \sqrt{9 - 4 \cdot 1 \cdot (-40)}}{2 \cdot 1} = \frac{-3 \pm 13}{2} \begin{matrix} \boxed{5} \\ \boxed{-8} \end{matrix}$$

$$b) 2x^3 - x^2 - 118x = 315$$

$$2x^3 - x^2 - 118x - 315 = 0$$

$$\begin{array}{r|l} 315 & 5 \\ 63 & 7 \\ 9 & 3 \\ 3 & 3 \\ 1 & 1 \end{array}$$

$$0 \text{ Factors} \Rightarrow 1$$

$$1 \text{ Factor} \Rightarrow 3, 5, 7$$

$$2 \text{ Factors} \Rightarrow 3^2 = 9, 3 \cdot 5 = 15, 3 \cdot 7 = 21 \\ 5 \cdot 7 = 35$$

$$315 = 3^2 \cdot 5 \cdot 7$$

$$3 \text{ Factors} \Rightarrow 3^2 \cdot 5 = 45$$

$$3^2 \cdot 7 = 63$$

$$3 \cdot 5 \cdot 7 = 105$$

$$4 \text{ Factors} \Rightarrow 315$$

$$\text{Div}(315) = \pm 1, \pm 3, \pm 5, \pm 7, \pm 9, \pm 15, \pm 21, \pm 35, \pm 45, \\ \pm 63, \pm 105, \pm 315$$

Si proviamo di far Ruffini con $x = -5$ funziona:

$$\begin{array}{r|rrrr} & 2 & -1 & -118 & -315 \\ -5 & & -10 & 55 & +315 \\ \hline & 2 & -11 & -63 & 0 \end{array}$$

$\Rightarrow -5$ è
radice

$$2x^2 - 11x - 63 = 0$$

$$x = \frac{11 \pm \sqrt{121 - 4 \cdot 2 \cdot (-63)}}{2 \cdot 2} = \frac{11 \pm \sqrt{625}}{4} = \frac{11 \pm 25}{4} \begin{matrix} \boxed{9} \\ \boxed{-\frac{7}{2}} \end{matrix}$$

$$e) \quad x^3 - \frac{5x^2}{2} + x = 0$$

$$2x^3 - 5x^2 + 2x = 0$$

$$x(2x^2 - 5x + 2) = 0$$

$$\rightarrow \boxed{x = 0}$$

$$\rightarrow 2x^2 - 5x + 2 = 0$$

$$x = \frac{5 \pm \sqrt{25 - 4 \cdot 2 \cdot 2}}{2 \cdot 2} = \frac{5 \pm \sqrt{9}}{4}$$

$$= \frac{5 \pm 3}{4} \begin{cases} \boxed{2} \\ \frac{2}{4} = \boxed{\frac{1}{2}} \end{cases}$$

$$d) \quad 12x^4 - 39x^2 + 27 = 0$$

Es vna biquadrate. Feinnd curri

$$t = x^2$$

$$12t^2 - 39t + 27 = 0$$

$$t = \frac{39 \pm \sqrt{(-39)^2 - 4 \cdot 12 \cdot 27}}{2 \cdot 12} = \frac{39 \pm \sqrt{225}}{24}$$

$$= \frac{39 \pm 15}{24} \begin{cases} \frac{9}{4} \\ 1 \end{cases}$$

$$\text{Cem fue } t = x^2 \Rightarrow x = \pm \sqrt{t}$$

$$\Rightarrow x = \pm \sqrt{\frac{9}{4}} = \pm \frac{3}{2}$$

$$x = \pm \sqrt{1} = \pm 1$$

Ava bi, a b
biquadrate
bi pot kener
solucioas "gcher"

Ho ben de comprovar a l'equació original:

$$12 \cdot 1^4 - 39 \cdot 1^2 + 27 = 0 \Rightarrow 1 \text{ és solució}$$

$$12 \cdot (-1)^4 - 39 \cdot (-1)^2 + 27 = 0 \Rightarrow -1 \text{ és solució}$$

$$12 \cdot \left(\frac{3}{2}\right)^4 - 39 \cdot \left(\frac{3}{2}\right)^2 + 27 = 0 \Rightarrow \frac{3}{2} \text{ és solució}$$

$$12 \cdot \left(-\frac{3}{2}\right)^4 - 39 \cdot \left(-\frac{3}{2}\right)^2 + 27 = 0 \Rightarrow -\frac{3}{2} \text{ és solució}$$

No té cap solució falsa

Per tant, les solucions de l'equació són $\pm 1, \pm \frac{3}{2}$.